

ТРИКОЛОР, ПОЛУМЕСЯЦ, ЗВЕЗДА

Государственному флагу Азербайджана исполняется 106 лет. Дата утверждения одного из символов национального суверенитета празднуется уже 15-й раз в соответствии с Указом Президента Азербайджана Ильхама Алиева от 17 ноября 2009 года.

Одной из первых мер правительства Азербайджанской Демократической Республики стало принятие атрибутов независимого государства. Первый флаг АДР представлял собой красный стяг с белым полумесяцем и белой восьмиконечной звездой.

Трехцветный флаг Азербайджана, представляющий собой горизонтальные голубое, красное и зеленое поля с размещенными в центре красной полосы белым полумесяцем и восьмиконечной звездой, был утвержден 9 ноября 1918 года.

Стр. 7

Газета «Каспий» учреждена в январе 1881 года. Просуществовала до марта 1919 года. Издание возобновлено в 1999 году



ГАЗЕТА ТРЕХ СТОЛЕТИЙ

Каспий

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ

№43 (1715)

8 ноября 2024 г.

Цена – 40 гяп

www.kaspiy.az

НЕСКОЛЬКО ШАГОВ ДО СТАРТА

Климатическая конференция COP29 начинается в столице Азербайджана 11 ноября. По мнению большинства экспертов, проведение COP29 еще больше укрепит позиции Азербайджана на международной арене.

Стр. 3

СУСА ДЕНЬ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ



Четыре года назад Азербайджан одержал Победу в 44-дневной Отечественной войне. Сокрушительный разгром вооруженных сил Армении положил конец многолетней оккупации азербайджанских земель.

КАРАБАХ – ЭТО АЗЕРБАЙДЖАН!

27 сентября 2020 года в ответ на очередную военную провокацию Армении Азербайджан развернул мощную контрнаступательную операцию. Получившая впоследствии название «Железный кулак», она стала Отечественной войной азербайджанского народа за освобождение Карабаха.

КРУПНОЕ ИСТОРИЧЕСКОЕ СОБЫТИЕ

Победа Азербайджана явилась важнейшим событием в истории страны, и без преувеличения – всего мира. Национальное измерение этого исторического события определяется тем, что оно стало первой крупной победой Азербайджана, его народа и государства за последние несколько столетий.

Стр. 8-9



УСИЛЕНИЕ ТЮРКСКОГО МИРА

В Бишкеке состоялся 11-й саммит глав государств ОТГ. Его темой стало «Усиление тюркского мира: экономическая интеграция, устойчивое развитие, цифровое будущее и безопасность для всех».

Стр. 2





В БИШКЕКЕ СОСТОЯЛСЯ 11-Й САММИТ ГЛАВ ГОСУДАРСТВ ОРГАНИЗАЦИИ ТЮРКСКИХ ГОСУДАРСТВ



ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА – УСИЛЕНИЕ ТЮРКСКОГО МИРА

Темой 11-го саммита глав государств Организации тюркских государств (ОТГ), прошедшего 6 ноября в столице Кыргызстана – Бишкеке, стало «Усиление тюркского мира: экономическая интеграция, устойчивое развитие, цифровое будущее и безопасность для всех».

ТАМИЛЛА НУРИЕВА

В рамках саммита лидеры стран обсудили дальнейшее развитие многостороннего сотрудничества в рамках ОТГ, приняли решения по актуальным вопросам текущей повестки дня организации, а также подписали ряд многосторонних документов, в том числе итоговую Декларацию саммита.

Прошедший саммит ОТГ стал еще одним подтверждением в канун климатической конференции COP29 в Баку ведущей роли Азербайджана в объединении тюркских государств и неоспоримого авторитета самого лидера нашего государства Ильхама Алиева в тюркско-азиатском ареале.

По итогам саммита председательство в ОТГ на 2025 год перешло к Кыргызстану. Принят также новый флаг Организации тюркских государств. В саммите приняли участие главы пяти стран-членов ОТГ – Азербайджана, Казахстана, Кыргызстана, Турции и Узбекистана, а также лидеры стран-наблюдателей.

15 ЛЕТ УСПЕШНОГО РАЗВИТИЯ

В этом году исполнилось 15 лет Нахчыванскому



соглашению, заложившему основу Организации тюркских государств. За этот период наша организация прошла успешный путь развития, заявил Президент Ильхам Алиев, выступая на заседании Совета глав государств ОТГ.

Отметив, что «Азербайджан и дальше будет прилагать усилия, направленные на укрепление Организации тюркских государств», глава нашего государства подчеркнул, что еще большему углублению сотрудничества способствует Карабахская декларация, подписанная в июле во время неформального

Саммита глав государств в городе Шуша. Однако текущий бюджет ОТГ недостаточен для реализации поставленных нами

целей, сказал Президент и выразил надежду, что финансовая поддержка Азербайджана Секретариату Органи-

зации тюркских государств в размере \$2 миллионов и Совету старейшин в размере \$100 тысяч будет способствовать дальнейшему усилению потенциала организации.

Коснувшись военного сотрудничества между государствами-членами, Ильхам Алиев обосновал его актуальность нарастающей в настоящее время угрозой в мире. Поэтому, как сказал Президент, большое значение имеет наше сотрудничество в области обороны, безопасности и оборонной промышленности.

Глава государства также коснулся военных учений с участием вооруженных сил наших стран, отметив, что обучение в наших военных учебных заведениях курсантов из братских стран является показателем дружбы и взаимного доверия.

УВЕЛИЧИЛИСЬ ПЕРЕВОЗКИ

Глава государства в своем выступлении отметил, что в последнее время увеличились

перевозки по транспортному коридору Восток-Запад через территорию Азербайджана. Так, в январе-сентябре этого года в сравнении с соответствующим периодом 2023-го наблюдался почти 15-процентный рост в транзитных перевозках между государствами-членами и государствами-наблюдателями.

В своем выступлении глава государства заявил, что в настоящее время реализуется ряд проектов по цифровизации Среднего коридора и упрощению торговли, отметив, что «эти проекты повлияют на повышение эффективности логистики и уменьшение расходов».

В заключение Президент Азербайджана выразил уверенность, что страны-члены Организации тюркских государств примут активное участие в работе COP29. Напомнив, что в ближайшие дни Азербайджан будет принимать климатическую конференцию, глава государства подчеркнул, что в декабре прошлого года около 200 стран единогласно поддержали кандидатуру Азербайджана, а это – проявление большого уважения и поддержки международным сообществом нашей страны. Со своей стороны Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров выразил готовность оказать любую поддержку правительству Азербайджана в проведении COP29.



В обстановке дружбы и братства

В тот же день в Бишкеке состоялась встреча Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева и Президента Турецкой Республики Реджепа Тайипа Эрдогана. На ней еще раз констатировалось, что дружеские, братские и союзнические отношения между нашими странами успешно развиваются во всех сферах. Лидеры подчеркнули, что 11-й саммит глав государств Организации тюркских государств в Бишкеке служит делу укрепления сотрудничества между тюркскими государствами, поднимает его на качественно более высокий уровень. Собеседники отметили и значение предстоящей в Азербайджане климатической конференции COP29 для судьбы всей планеты в целом и Азербайджана в частности. Была также выражена уверенность, что отношения между нашими странами и впредь будут успешно развиваться в различных сферах, затронуты вопросы, представляющие взаимный интерес.

Дорога, ведущая к миру и спокойствию

«После 30-летнего конфликта и нестабильности на Южном Кавказе открылись двери, ведущие к миру и спокойствию. Мы надеемся и желаем, чтобы исторические успехи, которых Азербайджан достиг в Отечественной войне, отдавая шехидов на поле боя, как можно скорее нашли отражение за столом переговоров подписанием

мирного договора», – таков лейтмотив выступления Президента Турции Реджепа Тайипа Эрдогана на саммите. Все выступавшие отметили роль Азербайджана и Турции в деле сближения тюркского мира, налаживания взаимовыгодного сотрудничества и построения взаимодействия на основе дружественных,

истинно братских отношений. Затем были подписаны документы. 6 ноября в Бишкеке состоялась церемония награждения премьер-министра Венгрии Виктора Орбана Высшим орденом тюркского мира. Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев принял участие в мероприятии.



В БАКУ ЗАВЕРШАЕТСЯ ПОДГОТОВКА К КЛИМАТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ COP29



НЕСКОЛЬКО ШАГОВ ДО СТАРТА

Осталось буквально несколько дней до старта Бакинской климатической конференции COP29, которая пройдет в столице Азербайджана с 11 по 22 ноября.

МАРЬЯМ ГУЛАМОВА

Проведение столь престижного международного мероприятия является важным историческим событием для Азербайджана. Вместе с тем у нашей страны немалый опыт в организации и проведении международных мероприятий высокого ранга. По мнению большинства экспертов, успешное проведение COP29 – а в этом никто не сомневается – еще больше укрепит позиции Азербайджана на международной арене. К тому же тот факт, что осуществление климатической конференции большинством голосов доверено Азербайджану, свидетельствует о большом авторитете нашей страны в мире.

ПОД ПАТРОНАЖЕМ ПРЕЗИДЕНТА

В столице одна за другой завершаются подготовительные работы к конференции. Глава государства лично принимает отчет о проделанном, и это залог того, что все будет сдано в срок. В этой связи 4 ноября Президент Азербайджанской



Республики Ильхам Алиев и первая леди Мехрибан Алиева ознакомились с условиями, созданными на территории Бакинского олимпийского стадиона. Сопровождал их помощник Президента Анар Алакбаров, который доложил главе государства и первой леди о созданных здесь условиях. Президент и первая леди осмотрели электрические минимобили для грузовых и пассажирских перевозок, а также медицинской помощи и тушения пожаров, которые будут использоваться в дни проведения COP29,

а также гольфмобили и электроавтобусы, предназначенные для передвижения гостей по территории во время саммита. Были представлены и другие электрические транспортные средства, которые будут курсировать по городу в дни мероприятия. Глава государства и первая леди ознакомились с залом пленарных заседаний «Низами» в «Голубой зоне» COP29, где на церемонии официального открытия будут звучать национальные заявления, с помещениями для проведения Саммита мировых лидеров по климатической деятельности, а также различными многофункциональными комнатами для встреч, которые будут организованы в зонах проведения официальных переговоров. Отметим, что здесь имеются различные экспозиции и выставки, пропагандирующие культуру и природу Азербайджана. А в «Голубой зоне», которая в ближайшие дни будет передана Рамочной конвенции ООН об изменении климата, в настоящее время проходят пре-сессии в рамках COP29.

Важное нововведение

Недавно стало известно, что Исламская организация по вопросам образования, науки и культуры (ИСЕСКО) планирует принять активное участие в работе COP29 и будет представлена не только в основной программе мероприятия, но и посредством своего павильона в «Голубой зоне». Возглавит делегацию ИСЕСКО на конференции генеральный секретарь Салим Аль-Малик в сопровождении руководителей секторов, департаментов и экспертов. Представлена также обновленная версия цифровой информационной платформы COP29, которая будет способствовать предоставлению заинтересованным сторонам исчерпывающей информации о конференции. Одним из важных нововведений официального сайта COP29 является эксклюзивная мультимедийная галерея, где представители прессы смогут получить высококачественные фото и видео с мероприятий COP29. Этот ресурс дает журналистам возможность использовать профессиональные визуальные материалы для более эффективного донесения важности COP29 до широкой аудитории.



Салим Аль-Малик

Большой интерес к мероприятию

Главе государства и первой леди была предоставлена информация, связанная с процессами аккредитации и регистрации, а также о делегациях, зарегистрированных для участия в конференции, чей состав свидетельствует о большом интересе к мероприятию.

Президент Ильхам Алиев и первая леди Мехрибан Алиева ознакомились с процессами строительства павильонов Азербайджана и других стран, посетили «Зеленую зону», осмотрели Центр солидарности, являющийся совместным павильоном Фонда Гейдара Алиева и Фонда нуле-

вых отходов Турции, выставочные стенды других партнеров и стран. Главе государства и первой леди была предоставлена подробная информация об общей концепции «Зеленой зоны», конференции высокого уровня и мероприятиях, которые будут проведены здесь.



Парк времен года

В соответствии с поручениями и указаниями Президента Ильхама Алиева в последние годы в Баку увеличился объем работ по благоустройству и реконструкции. 7 ноября Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев принял участие в открытии третьей части Центрального парка в Баку. Полностью благоустроенная территория парка площадью 9 гектаров отвечает самым современным требованиям. Здесь на 7,4 га высажено в общей сложности 3500 деревьев 19 видов, более 25 тысяч цветов и кустарников. Для обеспечения большей эффективности озеленения на территорию засыпано около 60 тысяч кубометров плодородной почвы, создана современная ирригационная система. Главной особенностью концепции озеленения Центрального парка является то, что эта зона отдыха отражает времена года. Подземный туннель, построенный в рамках проекта, позволяет пешеходам беспрепятственно передвигаться, минуя проезжую часть улицы Абдуллы Шаиба. Помимо всего прочего, здесь создано искусственное озеро, вокруг которого установлены беседки, что позволяет сделать отдых жителей и гостей города более интересным.



Сдана новая трасса

Создание современной дорожной инфраструктуры является одной из составных частей социально ориентированной политики, проводимой в нашей стране под руководством Президента Ильхама Алиева. 7 ноября Президент Азербайджана Ильхам Алиев принял участие в открытии новой автомобильной трассы Беюкшор-Пиршаги. Эта дорога протяженностью 12,7 километра берет начало от поселка Балаханы (озеро Беюкшор), пролегает через Дигях и Мамедли, вплоть до поселков Кюрдаханы и Пиршаги. Она сыграет большую роль в регулировании транспортных потоков в столице. Дорога построена на уровне самых современных требований в соответствии с техническим уровнем 1b и состоит из шести полос движения. С учетом современных требований на 3-м километре трассы установлены зарядные устройства для электромобилей.



АЗЕРБАЙДЖАН – САМОЕ ПОДХОДЯЩЕЕ МЕСТО ДЛЯ РЕШЕНИЯ СУДЬБОНОСНЫХ ПРОБЛЕМ



МИРОВЫЕ РЕЛИГИИ ЗА ЗЕЛЕНУЮ ПЛАНЕТУ

Высоко оцениваю встречу влиятельных религиозных лидеров на мероприятиях COP в соответствии с принципами инклюзивности, их озабоченность судьбой нашей планеты и решимость внести вклад в общее дело.

ТАМИЛЛА НУРИЕВА

Об этом говорится в обращении Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева к участникам Глобального саммита религиозных лидеров, проходившего под лозунгом «Мировые религии за зеленую планету» в рамках 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29). Саммит проводился под эгидой Президента Ильхама Алиева. Партнерами мероприятия стали Министерство экологии и природных ресурсов, Государственный комитет по работе с религиозными организациями, Управление мусульман Кавказа, Мусульманский совет старейшин и Программа ООН по окружающей среде.

Отметим, что в двухдневном саммите приняли участие около 30 лидеров мировых и традиционных религий, среди которых главы авторитетных религиозных центров – патриархи, официальные лица Ватикана и Аль-Азхара, видные религиозные и общественные деятели, представляющие различные континенты и конфессии, всемирно известные государственные, научные и религиозные деятели из 55 стран и 30 международных организаций, а также представители масс-медиа.

СТРАНА ТОЛЕРАНТНОСТИ И МУЛЬТИКУЛЬТУРАЛИЗМА

«Климатический кризис и вопросы экологической безопасности диктуют необходимость сотрудничества между государствами мира, объединения усилий международной общности на всех уровнях», – говорится в обращении главы государства к участникам саммита. Президент уверен, что богатый духовный потенциал различных конфессий и верований способен придать импульс решению экзистенциальных проблем, вызванных



изменениями климата. А значит, религиозные лидеры мира могут сыграть большую роль в борьбе с этими вызовами.

Обеспечение международной безопасности, мира и спокойствия на планете является одним из важных факторов для совместной борьбы с изменениями климата и экологическими проблемами, говорится в обращении главы государства, а поездка в Карабах, на исконную землю Азербайджана, даст возможность участникам саммита «воочию увидеть горькие последствия таких преступных деяний, как экоцид, культуроцид и урбицид, совершенных Арменией в период 30-летней оккупации», а заодно ознакомиться с проводимыми нашей страной широкомасштабными работами по реконструкции на основе зеленой экономики, возобновляемых источников энергии. Выразив уверенность в том, что саммит, посвященный судьбоносным проблемам, пройдет в условиях конструктивного обмена мнениями, будет обсуждена возможность институционализации сотрудничества в рамках COP, Президент Ильхам Алиев заключил, что край толерантности и мультикультурализма – Азербайджан

является самым подходящим местом для этого.

ВАЖНО ОБЕСПЕЧИТЬ СПРАВЕДЛИВОСТЬ

Действия религиозных лидеров важны для продвижения мер по борьбе с изменением климата и достижения климатической справедливости, заявил генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш в видеообращении к участникам Бакинского глобального саммита религиозных лидеров. А поскольку экстремальные температуры, бушующие пожары, засухи и масштабные наводнения не щадят ни одну страну, и наиболее уязвимыми являются бедные слои населения, важно не только разработать новые национальные планы (NDCs) в области климата, соответствующие цели ограничения глобального потепления до 1,5 градуса, но и обеспечить справедливость, чтобы у всех стран были ресурсы для адаптации к изменяющейся планете и перехода к устойчивому и возобновляемому будущему.

Председатель Управления мусульман Кавказа (УМК) шейх уль-ислам Аллашукюр Пашазаде в своем выступлении на саммите предложил создать в рамках Климатического саммита ООН постоянно действующий Консультативный совет религиозных лидеров. Глава УМК подчеркнул, что одной из важных инициатив, выдвинутых Азербайджаном в рамках COP29, является глобальное прекращение огня. Он призвал всех религиозных лидеров поддержать данную инициативу ради спасения мира.

День Победы, который отмечается в Азербайджане 8 ноября, это торжество правды и справедливости, заявил верховный муфтий России Равиль Гайнутдин, подчеркнув, что «8 Ноября символизирует также возрождение религиозных храмов и восстановление живописного мира».

Благодарность Президенту

В целом нынешний саммит, проводимый в рамках COP29 в Азербайджане, призван внести реальный вклад в определение духовно-нравственного аспекта изменения климата – конкретной проблемы, имеющей общечеловеческое значение и жизненно важной для будущего нашей планеты. Очередным международным успехом Азербайджанской Республики также является то, что мировые религиозные лидеры мобилизовали мудрые предложения по борьбе с изменением климата со ссылкой на священные религиозные ценности именно в Баку и объявили о своем намерении создать Консультативный совет в рамках COP29. Саммит имеет большое значение с точки зрения продвижения и пропаганды модели мультикультурной жизни Азербайджана в современном мире, Бакинского процесса по межкультурному диалогу, автором которого является Президент Азербайджана, и глобальных гуманистических идей, служащих солидарности человечества.

По итогам мероприятия принят итоговый документ саммита – Бакинская декларация, в которой участники саммита выразили глубокую обес-

покоенность глобальным изменением климата, потерей биоразнообразия, опустыниванием, засухой и деградацией земель, лесными пожарами, загрязнением окружающей среды, продовольственной безопасностью и нехваткой воды, отметили важность ускорения совместных усилий по обсуждению

причин этих проблем, а также создания и улучшения здоровых экосистем. В декларации участники саммита

выразили благодарность Президенту Азербайджана Ильхаму Алиеву за патронаж, высокое внимание и содержательное послание в адрес Глобального саммита религиозных лидеров в рамках COP29 и пожела-ли успехов работе COP29. Религиозные деятели приветствовали лидерство Азербайджана в борьбе с климатическим кризисом и решении экологических проблем, а также объявление в этом контексте 2024-го «Годом солидарности во имя зеленого мира». Мировые религиозные лидеры также направили обращение к участникам предстоящей в Баку конференции COP29 и благодарственное письмо Президенту Азербайджана Ильхаму Алиеву.

Саммит важен с точки зрения пропаганды модели мультикультурализма Азербайджана



НОВОМУ ПРЕЗИДЕНТУ США ПРЕДСТОИТ ВОССТАНОВИТЬ ПРЕЖНИЙ УРОВЕНЬ ПАРТНЕРСТВА

ПОБЕДА ТРАМПА И НАШИ НАДЕЖДЫ

Результаты президентских выборов в США показали безусловную победу республиканцев над демократами. Мало того, что кандидат от республиканской партии Дональд Трамп в первые же часы после подсчета голосов ушел в явный отрыв от своей соперницы Камалы Харрис, по итогам выборов республиканцы получают еще и не менее 50 мест в Сенате Конгресса США.

ИЛЬГАР ВЕЛИЗАДЕ

Если учесть, что в нижней палате Конгресса – Палате представителей – республиканцы уже составляют большинство, то получается, что впервые за многие годы члены одной партии получают возможность контролировать обе палаты американского парламента. Это дает возможность избранному президенту Соединенных Штатов проводить практически любые инициативы, не оглядываясь на Конгресс. Результаты выборов отчетливо показали провал уходящей администрации не только во внутренней, но и во внешней политике. Нынешнюю администрацию к полному фиаско привели неудачное решение поставить в качестве основного кандидата становящегося все более недееспособным президентом Байдена, спешная замена его на Харрис, рейтинг которой был практически все президентство демократов даже ниже самого Байдена, неудачи во внутренней политике, в частности в области миграции, провал «плана спасения экономики» и хронические неудачи во внешней политике.

МАСТЕРСКИЙ ВЫИГРЫШ

Дональд Трамп с самого начала этой кампании выстраивал свою линию поведения исключительно на критике

политики президента Байдена и всей его команды. А грубые ошибки самой этой команды позволяли ему достигать своих целей с меньшими усилиями. Под конец Камала Харрис была вынуждена даже публично заявить, что полностью заменит членов своей администрации в случае победы. То есть открылась от тех, с кем работала на протяжении последних четырех лет. И это рейтинга ей явно не добавило. К тому же в последние недели перед выборами нарастали противоречия между президентом и вице-президентом. Их уже можно было заметить невооруженным глазом. Порой даже складывалось впечатление, что команда Байдена, как и он сам, не особо и хотят победы вице-президента. Так или иначе, выборы, за которыми наблюдал весь мир, еще раз показали, что у американского общества существует устойчивый запрос на перемены, и Трамп – тот самый человек,

который эти перемены может обеспечить. Конечно, для всего остального мира победа кандидата от республиканцев была и остается сопряженной с ожиданием того, что в их собственных регионах политическая динамика изменится к лучшему. Поскольку в бытность администрации Байдена в различных уголках планеты либо стали происходить серьезные конфликты, грозящие глобальной дестабилизацией, либо ситуация стремительно скатывалась к состоянию противостояния.

ПРОВАЛ ПОЛИТИКИ ДАВЛЕНИЯ

На Южном Кавказе прежняя администрация США подпортила отношения сразу с двумя ключевыми игроками – Грузией и Азербайджаном. И перед новой администрацией стоят задачи восстановить прежний уровень партнерства с обеими странами. Как известно, последние месяцы руководство Госдепа настойчиво старалось добиться от Баку и Еревана мирного договора, чтобы, бравлируя результатами, записать их в свой актив. И это при том, что клю-

чевые лица того же Госдепа занимали по отношению к Азербайджану, мягко говоря, предвзятую позицию. Об этом прямо заявил и Президент Азербайджана Ильхам Алиев, выступая перед жителями города Джебраил. По мнению главы нашего государства, слушания в Конгрессе США, направленные против Азербайджана и инициированные ключевыми лицами демпартии, не что иное, как спланированные и скоординированные действия со стороны внешнеполитического ведомства Соединенных Штатов. К сожалению, таких слушаний у нынешней администрации было немало. Случалось, из уст официальных представителей Госдепа звучали голословные обвинения в адрес Баку. А в начале года глава внешнеполитического ведомства США договорился до того, что обвинил Азербайджан в нарушении свободы вероисповедания. Такая вопиющая несправедливость вкупе с решением президента Байдена возобновить действие ограничивающей двустороннее сотрудничество пресловутой 907-й поправки и вовсе подорвала доверие азербайджанской общественности к США. Подобная предвзятая позиция Вашингтона явно не способствовала укреплению его авторитета в регионе и уж точно не помогла развитию мирного диалога между Баку и Ереваном.

К фиаско Администрации США привели неудачи во внутренней и внешней политике



Джо Байден

Камала Харрис



Президенту Азербайджана вручен орден Чингиза Айтматова

5 ноября в Бишкеке Президенту Азербайджанской Республики Ильхаму Алиеву был вручен орден Чингиза Айтматова за номером 1. В Азербайджане всегда был большой интерес к богатому творческому наследию всемирно известного писателя, а общенациональный лидер Гейдар Алиев называл Чингиза Айтматова гордостью тюркского мира.

В 2008 году Президент Ильхам Алиев вручил Чингизу Айтматову орден «Достлуг» за номером 1. Памятник Чингизу Айтматову был открыт в Баку 24 апреля этого года при участии президентов Азербайджана и Кыргызстана. Вручение ордена Президенту Азербайджана состоялось в доме-музее великого писателя, который расположен в государственной резиденции «Ала-Арча» под Бишкеком – в доме, где писатель прожил последние 20 лет своей жизни, с 1986 года. После кончины великого сына кыргызского народа здесь жили его супруга Мария Айтматова и сын Эльдар с семьей.

ЕГО ПОНИМАЮТ ВО ВСЕМ МИРЕ

Дом-музей был открыт 12 декабря 2014 года по инициативе супруги Чингиза Айтматова Марии Урматовны и их детей – Эльдара и Ширин. Здесь вплоть до мелочей сохранилась атмосфера и обстановка, которые были при жизни писателя. В музее хранятся его личные вещи, рукописи и многочисленные награды. На втором этаже расположены кабинет, спальня и библиотека. Глава нашего государства оставил запись в Книге памяти дома-музея. «Эта награда – символ глубокого уважения и признания. Она представляет собой знак благодарности за исключительный вклад, который Вы вносите в укрепление гуманистических ценностей, поддержку культурного диалога и сохранение творческого наследия нашего великого писателя», – сказал сын писателя Эльдар Айтматов, вручая орден Президенту Ильхаму Алиеву в знак высокой оценки его роли в современном мире и в деле сохранения общего культурного наследия.

«Он был всемирно известным писателем, общественным деятелем, и его произведения были понятны людям разных культур, разных континентов», – сказал глава нашего государства, отметив, что Чингиз Торекулович был глубоко национальным писателем, одновременно понятным всему миру, и в этом его уникальность как мыслителя.

Необходимость продолжения диалога

В новых условиях есть надежда, что действия американской администрации будут более комплиментарными и соответствовать тому стилю поведения, который ей был присущ в первую каденцию Дональда Трампа. На этот факт особо указал в своем поздравительном письме, направленном на имя избранного президента США, и Пре-

зидент Ильхам Алиев. В нем, в частности, обращалось внимание на активное развитие двусторонних связей в период правления Дональда Трампа и указывалось на необходимость продолжения начатого тогда диалога. Учитывая опыт прежних лет и прагматизм, характеризующий внешнюю политику Трампа, а также его пред-

выборные обещания способствовать недопущению появления новых очагов напряженности на планете, есть надежда, что диалог между Баку и Вашингтоном действительно выйдет на уровень взаимовыгодного партнерства. От этого выиграют не только наши двусторонние отношения, но и диалог с Ереваном.

ЦИФРЫ НЕДЕЛИ

На 9%
выросла стоимость платных услуг в Баку*

10 КМ

ПРОТЯЖЕННОСТЬ VI «ЗАБЕГА ПОБЕДЫ» В БАКУ

1 258,9 AZN
составила среднемесячная номинальная заработная плата наемных работников в Баку*

На 5%

ВЫРОС РОЗНИЧНЫЙ ТОВАРООБОРОТ В БАКУ С НАЧАЛА ГОДА



НА ДОРОГЕ ПОБЕДЫ ФИЗУЛИ-ШУША НАЧАЛАСЬ УСТАНОВКА ЭЛЕКТРОННЫХ ВЕСОВ

PHOTOSTOCK.AZ

Фото: Тапдыг Абдуллаев / PhotoStock.az



Дай и возьми

В Центре Гейдара Алиева открылась выставка «Равновесие в природе» итальянского скульптора-монументалиста Лоренцо Куинна. В основе ее концепции понимание окружающей среды, бережное отношение к природе, идея изображения силы природы и ее неисчерпаемости. В рамках экспозиции в парке Центра посетителям представлены работы итальянского скульптора «Сбалансированный мир», «Сила природы», «Рука Бога», «Дай и возьми», «Вместе», а «Эрос», «Параллельный мир», «Люби себя» и другие произведения автора выставлены в фойе. Выставка продлится до 11 мая 2025 года.

953 913 человек

перевезли в октябре Азербайджанские железные дороги

188,2 МЛН AZN

предоставил Фонд развития предпринимательства в качестве льготных кредитов для финансирования 4724 проектов*

* В ЯНВАРЕ-АВГУСТЕ С.Г.
* В ЯНВАРЕ-СЕНТЯБРЕ С.Г.
* В ЯНВАРЕ-ОКТЯБРЕ С.Г.

НЕФТЯНАЯ ВЫСТАВКА В ОАЭ



Государственная нефтяная компания Азербайджана (SOCAR) приняла участие в международной нефтяной выставке и конференции, прошедшей в ОАЭ с 4 по 7 ноября. «SOCAR представлен собственным стендом на Международной нефтяной выставке и конферен-

ции в Абу-Даби – ADIPEC 2024», – отмечается в публикации на странице компании в соцсети X. Всего в конференции ADIPEC 2024 приняли участие более 16 500 представителей из разных стран и 1600 спикеров. В рамках конференции состоялось более 350 сессий.

ОГНЕПОКЛОННИКИ В UNESCO

Азербайджан готовит документы для включения храма «Атешгях» в Список всемирного наследия UNESCO. Государственное агентство по туризму приступило к подготовке номинационного документа. Храм огнепоклонников «Атешгях» уже включен во временный список UNESCO. В Списке всемирного наследия числится пять памятников Азербайджана, а во временном – 10.



Согласно указу Президента Азербайджана, вокруг комплекса «Атешгях» создан музей под открытым небом, комплекс объявлен Государственным историко-архитектурным заповедником. Ежегодно музей посещают в среднем 145 тыс. человек. В 1998 году храм был представлен в UNESCO для внесения в Список объектов всемирного наследия.

БЕСПЛАТНАЯ ВИЗА ДЛЯ УЧАСТНИКОВ COP29

Правительство Азербайджана ввело бесплатную Специальную визу COP29 для участников, зарегистрированных на конференции через систему онлайн-регистрации UNFCCC. Спецвизу COP29 можно получить по ссылке, указанной в электронном письме с подтверждением регистрации UNFCCC, отправленном прошедшим регистрацию участникам или в дип-



представительстве и консульстве Азербайджана за рубежом. Специальная виза позволяет ее обладателю совершить однократный визит и находиться на территории Азербайджана до 30 дней.



15 ЯНВАРЯ 2021 ГОДА ПРЕЗИДЕНТ ИЛЬХАМ АЛИЕВ ПОДНЯЛ ФЛАГ АЗЕРБАЙДЖАНА В ГОРОДЕ ШУША

ТРИКОЛОР, ПОЛУМЕСЯЦ И ВОСЬМИКОНЕЧНАЯ ЗВЕЗДА

Государственному флагу Азербайджана исполняется 106 лет. Дата утверждения одного из символов национального суверенитета празднуется в соответствии с Указом Президента Ильхама Алиева от 17 ноября 2009 года.

НАТИГ МАМЕДЗАДЕ

Одной из первых мер правительства Азербайджанской Демократической Республики, провозглашенной 28 мая 1918 года, стало принятие атрибутов независимого государства.

ОДНАЖДЫ ПОДНЯТОЕ ЗНАМЯ НЕ ПАДЕТ

За основу Государственного флага первоначально было принято знамя Османской империи. Первый флаг АДР, решение о котором было утверждено 21 июня 1918 года, представлял собой красный стяг с белым полумесяцем и белой восьмиконечной звездой – в отличие от пятиконечной на турецком флаге. Поражение Османской империи в Первой мировой войне и переход Южного Кавказа под контроль держав Антанты обусловили решение правительства Азербайджана о смене национального флага. Но сама смена флага состоялась в полном соответствии с идейной сущностью АДР. Трехцветный флаг Азербайджана, представляющий собой горизонтальные голубое, красное и зеленое поля с размещенными в центре красной полосы белым полумесяцем и восьмиконечной звездой, был утвержден 9 ноября 1918 года на основе доклада премьер-министра Азербайджана Фатали хана Хойского. Председатель Национального совета, первый глава АДР Мамед Эмин Расулзаде выразил уверенность в том, что «это трехцветное знамя, символизирующее независимый Азербайджан, поднятое Национальным советом и означающее тюркскую свободу, исламскую культуру и современность, будет всегда

развеваться над нами...». Автор Государственного гимна Азербайджана, великий композитор Узеир бек Гаджибейли в день первой годовщины провозглашения АДР – 28 мая 1919 года писал: «Азербайджанская Республика возникла на здоровой национальной основе и тюркском сознании... В то же время Азербайджан стремится создать новое общество, действовать европейским разумом. Три цвета нашего флага и символизируют эти элементы. Значение нашего флага обуславливается синим цветом – цветом тюркизма, зеленым – цветом ислама и красным – цветом прогресса и культуры». Разъясняя смысл отраженных на флаге элементов, глава правительства Хойский отмечал, что полумесяц символизирует ислам, а восьмиконечная звезда указывает на восемь букв арабского алфавита, составляющих слово «Азербайджан». Видный поэт и драматург Джафар Джаббарлы, посвятивший нашему национальному знамени стихотворения «Севдийим» и «Азербайджанскому флагу», также увязывал восьмиконечную звезду с названием Страны огней. Оккупация Азербайд-

жана большевистской Россией и установление советской власти в апреле 1920 года привели к ликвидации всех атрибутов независимой азербайджанской государственности, включая флаг. Однако стереть национальный флаг Азербайджана из истории и памяти народной оказалось невозможно. Поистине пророческими оказались слова Расулзаде: «Однажды поднятое знамя никогда не падет!».

ЛЮБОВЬ К ФЛАГУ – ЛЮБОВЬ К РОДИНЕ

В конце 1980-х годов трехцветный флаг снова развевался в руках борцов за свободу, независимость и территориальную целостность Азербайджана. Официальное возвращение флага АДР состоялось 17 ноября 1990 года. В этот день на состоявшемся под председательством Гейдара Алиева заседании Верховного меджлиса Нахчывана флаг АДР был принят в качестве Государственного флага Автономной Республики. Одновременно Верховный меджлис Нахчывана ходатайствовал перед Верховным Советом Азербайджана о признании трехцветного флага в качестве государственного символа всей страны.



СИМВОЛ НАШЕЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ

Решение законодательного органа Нахчыванской АР подтолкнуло республиканские власти предпринять аналогичный шаг. 29 ноября 1990 года был издан Указ «Об изменении названия и Государственного флага Азербайджанской ССР». Он был ратифицирован Милли Меджлисом 5 февраля 1991 года. Так триколор АДР был утвержден в качестве Государственного флага современной Азербайджанской Республики. С этим флагом Азербайджан и вступил на путь вновь обретенной в октябре 1991 года государственной независимости. Общенациональный лидер Гейдар Алиев, сыгравший важную роль в возрождении триколора АДР в качестве одного из государственных атрибутов, говорил: «Это не просто флаг. Это символ нашей государственности, независимости. Поэтому каждый гражданин Азербайджана должен это осознать, оценить. Любовь гражданина к флагу должна быть равна его любви к Родине, народу, государству!»

БУДЕТ РАЗВЕВАТЬСЯ ЗДЕСЬ ВЕЧНО!

В героические дни Отечественной войны 2020 года освобождение наших земель от армянской оккупации увенчалось церемонией поднятия государственного флага Азербайджана. 15 января 2021 года Президент Ильхам Алиев поднял флаг Азербайджана в городе Шуша, освобождение которого 8 ноября 2020 года ознаменовало собой Победу нашего



Флаг АДР, изготовленный Мамед Эмином Расулзаде

народа и государства в Отечественной войне. Закреплением этой славной Победы стало окончательное и бесповоротное утверждение суверенитета Азербайджана на всех освобожденных территориях в результате антитеррористической операции 19-20 сентября 2023 года. 15 октября 2023 г. Президент Ильхам Алиев поднял Государственный флаг Азербайджана в освобожденном Ханкенди. В своей речи на центральной площади города глава государства поздравил весь азербайджанский народ и подчеркнул: «Сегодня я с гордостью поднял Азербайджанский флаг и хочу еще раз сказать моему родному народу, что мы достойны этой Победы. Азербайджанский народ добился этой Победы ценой своей крови и жизни. Флаг, который я поднял здесь сегодня, будет развеваться здесь вечно, и мы будем жить здесь вечно! Карабах наш, Карабах – это Азербайджан!».

АЗЕРБАЙДЖАН ОДЕРЖАЛ ВЕЛИКУЮ ПОБЕДУ В КАРАБАХСКОЙ ВОЙНЕ И СОБСТВЕННЫМИ СИЛАМИ ЗАВЕРШИЛ МНОГОЛЕТНИЙ КОНФЛИКТ

ЖЕЛЕЗНЫЙ КУЛАК – СОКРУШИТЕЛЬ ОККУПАНТОВ

НАТИГ НАЗИМОГЛУ

Четыре года назад Азербайджан одержал Великую Победу в 44-дневной Отечественной войне. Сокрушительный разгром вооруженных сил Армении положил конец многолетней оккупации пятой части международной территории Азербайджанской Республики.

Великая Победа Азербайджана была достигнута благодаря героизму и самопожертвованию воинов Национальной армии, незаурядному лидерству Президента и Верховного главнокомандующего Ильхама Алиева, единству всего азербайджанского народа. Шехидам мы обязаны освобождением Карабаха и Восточного Зангезура, триумфом национального духа азербайджанцев как народа-победителя.

КАРАБАХ – НАШ, КАРАБАХ – ЭТО АЗЕРБАЙДЖАН!

Война 2020 года стала возможной из-за отказа Армении от всех мирных инициатив, от добровольного возвращения оккупированных территорий Азербайджану.

27 сентября в ответ на очередную военную провокацию Армении Азербайджан развернул мощную контрнаступательную операцию. Получившая впоследствии название «Железный кулак», она стала Отечественной войной азербайджанского народа за освобождение Карабаха. В тот же день Президент Ильхам Алиев в своем обращении к народу настроил соотечественников на решительную победу: «Мы на верном пути. Наше дело правое. Победа будет за нами! Карабах – наш, Карабах – это Азербайджан!».

Уже в первый день Отечественной войны были освобождены села Гараханбейли, Гервенд, Горадииз Физулинского района, Беюк Марджанлы, Нюзгяр Джебранлыского района, высота Муровдаг в Кяльбаджарском районе.

Ключевыми вехами в истории 44-дневной войны явилось также освобождение сел Суговушан и Талыш Тертерского района (03.10), города Джебраил (04.10), поселка Гадрут Ходжавендского района (09.10), города Физули (17.10), поселка Худаферин Джебранлыского района (18.10), города Зангилян (20.10), поселка Миндживан Зангилянского района (21.10), города Губадлы (25.10), сел Гарабулаг и Бахарлы Ходжалинского района (07.11), сел Атагут и Хюнерли Ходжавендского района (07.11), города Шуша (08.11).

Дата 8 ноября 2020 года золотыми буквами вписана в историю Азербайджана как День Победы. Выступая в Шехидляр хиябаны с очередным обращением к народу, Ильхам Алиев объявил об освобождении города Шуша от оккупации: «Ты свободна, родная Шуша! Мы вернулись, родная

Шуша! Мы возродим тебя, родная Шуша! Шуша наша! Карабах наш! Карабах – Азербайджан!». Спустя день героическая Азербайджанская армия освободила еще 70 селений. Потерпевшая сокрушительное поражение Армения была вынуждена подписать в ночь с 9 на 10 ноября акт о своей капитуляции – Трехстороннее заявление лидеров Азербайджана, России и Армении. Согласно этому документу был обеспечен мирный вывод армянских оккупационных войск из Агдамского (20.11.2020), Кяльбаджарского (25.11.2020) и Лачинского (01.12.2020) районов Азербайджана. Таким образом была восстановлена территориальная целостность Азербайджанской Республики. С завоеванием Великой Победы в Отечественной войне Азербайджанское государство дало старт историческому процессу возрождения освобожденных территорий. Восстанавливаются разрушенные врагом наши города, села, природные заповедники, прокладываются дороги, строятся аэропорты. Начался процесс возвращения на родные земли тех, кто почти 30 лет жил в статусе вынужденных переселенцев.

КРУПНОЕ ИСТОРИЧЕСКОЕ СОБЫТИЕ

Великая Победа Азербайджана в Карабахской войне явилась важнейшим событием в истории страны, и без преувеличения – всего мира. Национальное измерение этого исторического события определяется тем, что оно стало первой крупной победой Азербайджана, его народа и государства за последние несколько столетий. Азербайджанцы – создатели великих государств, империй, сыгравших важную роль в истории Востока и всей Евразии. В середине XVIII века на руинах созданных азербайджанскими торговцами государств Сефевидов и Афшаров были образованы многочисленные отдельные ханства. Раздробленность привела в конечном итоге к разделу Азербайджана между Российским империей и Каджарским Ираном в первой трети XIX века. Российская империя расселила на землях

“
Армения должна раз и навсегда отказаться от территориальных претензий к Азербайджану, посягательств на его суверенитет и целостность”
”



Северного Азербайджана армян из соседних государств. Так начались изменения в этническом составе населения североазербайджанских земель, в частности на территориях бывших Карабахского и Иреванского ханств. А спустя 100 лет, в первой четверти XX века, на землях, ранее принадлежавших Иреванскому ханству, было создано армянское государство.

Азербайджанская Демократическая Республика, возродившая азербайджанскую государственность, отстояла Карабах. Однако после советизации Южного Кавказа в горной части Карабаха для армян искусственным образом была сформирована автономная область. Это и заложило почву для будущего кровопролитного конфликта.

Азербайджан, восстановивший свою государственную независимость в 1991 году, вступил на путь свободного развития в условиях безудержной агрессии со стороны Армении. В результате к 1994 году Азербайджан фактически потерял контроль не только над горной частью Карабаха, но и прилегающими к ней землями районами. Армянская оккупация сопровождалась многочисленными актами геноцида и этнических чисток в отношении азербайджанцев.

Четверть века Азербайджан планомерно укреплял свою государственность, политический, экономический и военный потенциал. Решающий час пробил осенью 2020 года. Общественное значение Великой Победы Азербайджана заключается в том, что мы сокрушили Армению вопреки воле глобальных центров, которые традиционно выступают в роли ее покровителей. Триумф Азербайджана – традиционно исламской страны и локомотива тюркского мира – шокировал и заправил в мировых делах. Тех, кто на протяжении 30 лет армянской оккупации азербайджанских территорий молчаливо взирал на невообразимые беды, обрушившиеся на Азербайджан из-за военной агрессии Армении, а сейчас, когда Азербайджан покончил с армянской агрессией, состра-

дают армянам. Эти «цивилизованные» круги открыто выражают свое недовольство тем, что азербайджанцы защитили свое Отечество, сокрушили армянских оккупантов, восстановили территориальную целостность своего государства. Однако ни одна сила в мире не способна отнять у Азербайджана то, что принадлежит ему по праву. Его земля, суверенитет и свободу – все, что он отстоял ценой жизни своих героических сыновей.

ТРИУМФ АЗЕРБАЙДЖАНСКОГО СУВЕРЕНИТЕТА

После 44-дневной войны сокрушенная Армения взяла курс на саботаж инициированного Азербайджаном мирного процесса. Выражая на словах готовность к признанию территориальной целостности Азербайджана, на деле она добивалась сохранения фактического неподчинения горной части Карабаха Баку.

Сохранение Арменией своих вооруженных сил в горной части Карабахского региона Азербайджана, где временно был размещен российский миротворческий контингент, всесторонняя поддержка ею сепаратистской хунты, созданной в период оккупации азербайджанских земель, миный террор, жертвами которого стали сотни азербайджан-

ских военнослужащих и мирных граждан, обусловили необходимость окончательного разгрома все еще окопавшейся в Ханкенди и прилегающих местностях армянской военщины.

Спустя почти три года по окончании 44-дневной войны – 19-20 сентября 2023 года Азербайджан провел в горной части Карабаха локальные антитеррористические мероприятия. В течение суток была повержена преступная сепаратистская хунта. Расположенные в Карабахе формирования вооруженных сил Армении и незаконные армянские вооруженные формирования вынуждены были сложить оружие, оставить свои боевые позиции и покинуть нашу территорию. Так Азербайджан закрепил Великую Победу, завоеванную в ноябре 2020 года.

Флаг Азербайджана отныне и во веки веков развевается на всех освобожденных территориях. Включая города Шуша, которая была основана карабахским Панахали ханом и является культурной столицей Азербайджана, и Ханкенди – детище карабахского Ибрагимхалил хана, сына Панахали хана. Сегодня празднование Великой Победы имеет особый смысл, ведь суверенитет Азербайджана полностью и окончательно утверждён над всем

Карабахом и Восточным Зангезуром.

БЕЗ ИНОСТРАННОГО ВОЕННОГО ПРИСУТСТВИЯ

Еще одним историческим результатом антитеррористической операции 2023 года явился последовавший спустя несколько месяцев вывод миротворческого контингента РФ с территории Карабахского региона Азербайджана. Трехсторонним заявлением от 10 ноября 2020 года был установлен пятилетний срок пребывания миротворческого контингента РФ. Однако с восстановлением Азербайджаном своего суверенитета на всей территории освобожденного Карабаха, а также учитывая добровольный уход из Ханкенди и прилегающих местностей армян, отказавшихся принять азербайджанское гражданство и жить в соответствии с Конституцией Азербайджанской Республики, не осталось никаких оснований для дальнейшего присутствия миротворческого контингента РФ в горной части Карабахского региона Азербайджана.

Досрочный вывод российских миротворческих сил с территории Азербайджана ознаменовал собой его окончательное освобождение от иностранного военного присутствия. Этот факт также является огромным историческим достижением народа, государства и армии Азербайджана.



ИСПОЛЬЗОВАТЬ ШАНС

Сразу по завершении войны 2020 года Азербайджан инициировал мирный процесс, призвав Армению заключить межгосударственный договор на основе взаимного признания суверенитета и территориальной целостности. Это означает, что Армения должна раз и навсегда отказаться от территориальных претензий к Азербайджану, посягательств на его суверенитет и целостность. Однако она, по сути, отказывается от претворения шагов, необходимых для нормального, мирного сосуществования государств. Таких, как изменение ее конституции, предусматривающей аннексию части территории Азербайджана, оставление любых попыток заполучить в тексте будущего мирного договора лазейку для выдвижения территориальных претензий.

Мирный договор и достижение мира не представляются возможными при сохранении нынешней конституции Армении. Как не представляются они возможными и при таком проявлении политики Армении, как несогласие с предлагаемым Азербайджаном республком Минской группы ОБСЕ. Это, опять

же, связано с сохранением в армянской повестке территориальных претензий к Азербайджану. Кроме того, Армения должна выполнить свое обязательство по созданию Зангезурского коридора – беспрепятственного транспортного сообщения между основной частью Азербайджанской Республики и ее Нахчыванской автономией. Дальнейший отказ Армении от выполнения своих обязательств, препятствия, чинимые ею на пути заключения межгосударственного договора с Азербайджаном, могут привести к крушению исторической возможности достижения прочного мира. А это чревато новой войной, которая обернется для Армении еще более масштабной катастрофой, чем та, с которой она столкнулась в ходе и по итогам 44-дневной войны 2020 года. Поэтому в интересах Армении – использовать существующий шанс на мир, предпринять решающие шаги на пути заключения с Азербайджаном договора о нормализации двусторонних отношений. Это, несомненно, окажет огромное положительное влияние и на мирное развитие и безопасность всего региона.





ЛИДЕРСТВО ИЛЬХАМА АЛИЕВА СОСТАВЛЯЛО ЭПИЦЕНТР ПОНИМАНИЯ И РЕШЕНИЯ ПРОБЛЕМ, СТОЯЩИХ ПЕРЕД СТРАНОЙ



БЕЗ ИДЕОЛОГИИ НЕВОЗМОЖНА ПОБЕДА

Азербайджан доказал, что может собрать силы в железный кулак, подготовить стратегию, выстроить современную армию, развить космические коммуникации, создать экономику современного типа, участвовать в информационной войне и победить весьма искушенного противника.

ГАЛИЯ ЗИСКИНД

Безусловно, особую роль в этом сыграли идеи Гейдара Алиева о сильном государстве, составившие основу идеологии азербайджанства и далее получившие свое развитие в курсе Президента Ильхама Алиева. В этой преемственности была и политика мультикультурализма, и взвешенная внешняя политика, и стабильный курс на сотрудничество, развитие современных информационных технологий, поддержка которых сказались и во время войны, и еще скажутся в поствоенный период. Наша Победа – это прежде всего достижение воли, ума, стремлений Верховного главнокомандующего, его способность перевести свой талант в устремленность народа к выполнению главной задачи. Вся его многогранная деятельность как во время войны, так и после нее свидетельствует о том, что смысл нашей Великой Победы не только в освобождении Карабаха, но и в его процветании, в изменении геополитических реалий Южного Кавказа, в создании особого климата в обществе, нацеленного на развитие. Победа в 44-дневной войне вернула нам Карабах, однодневная операция возвратила Ханкенди. Победа и в самом деле предполагает размышления

о том, как и почему она стала возможной. А еще – как нам жить дальше. Что делать, чтобы сохранить импульс Победы, чтобы она конвертировалась в долгий мир и процветание не только Азербайджана, но и всего Южно-Кавказского региона? Об этом и многом другом наш корреспондент беседует с генеральным директором Института философии и социологии НАНА доктором философских наук, профессором Ильхамом Мамедзаде.

ИСКОРЕНИТЬ РЕВАНШИЗМ

● Как победа Азербайджана изменила геополитическую реальность региона и всей большой Евразии, способной к трансформации? Особенно учитывая, что сейчас многое на Южном Кавказе зависит не только от нас, но и от стран-соседей, вплоть до Центральной Азии и Китая.

● Безусловно, это обстоятельство коренным образом изменило в первую очередь нашу страну. Азербайджан практически своими силами разрешил

территориальный конфликт, восстановив международное право. История мировых конфликтов свидетельствует, что военные победы нередко завершаются уничтожением противника, изменением его государственного устройства. Так завершились обе мировые войны XX века. Но у Азербайджана никогда не было таких целей, более того, его суверенитет над принадлежащей ему территорией свидетельствует, что наше государство создает условия для экономического развития не только себе, но и Армении. Конечно, решение этого вопроса – самый сложный процесс, предполагающий изменение армянского конфронтационного сознания – милитаризованного, мифологического, реваншистского.

● Победить в войне без идеологии невозможно. Война устроила проверку не только теории, но и идеологической составляющей, тому, как наши граждане воспринимают объединяющие их ценности, цели и интересы, как относятся к своему государству.

● Совершенно верно. И все эти моменты у нас сконцентрированы на личности Президента. Как свидетельствует контент-анализ социальных медиа, творцом Победы народ справедливо считает именно его. Хотя понятно, что многое зависело и от армии, и поддержки союзников, и ситуации, которая сложилась на евроазиатском геополитическом пространстве.

Беречь как зеницу ока

Идеология – это не только единство в вопросах правовых (территориальная неприкосновенность), но и вера в лидера, в государство. Это внутренний аспект идеологии, моральный концепт, который сказался на воспитании молодежи, сражавшейся на фронте, и оказался в основе образования всего подрастающего поколения. У нас много героев войны, потому что молодежь воспитана в духе патриотизма и любви к Родине. Социологические опросы, анализ социальных медиа времен войны лучше всего свидетельствуют, что все мы едины в вопросе Карабаха. В нашей стране живут представители многих конфессий и этносов, и все они уверены, что Карабах – это Азербайджан. Это большое идеологическое и культурное достижение, огромное националь-

ное достояние, которое надо беречь как зеницу ока.

● Согласитесь, интервью Верховного главнокомандующего во время войны и после нее – особый материал для анализа.

● Бесспорно, его взаимодействие с мировыми СМИ свидетельствует о том, что Президент Ильхам Алиев не только определял стратегические и тактические задачи, стоящие перед Азербайджаном во время войны, свою ответственность перед страной, государством и народом, но и уточняет ее уже в послевоенный период, сейчас.

Ильхам Алиев также осуществляет связь между внутренним и внешним контекстом экономики, идеологии, геополитики, четко определяет цели и задачи в политике с учетом реалий Южного Кавказа после возвращения Карабаха и нынешнего состояния международного порядка.



Ильхам Мамедзаде

Личностный контекст вновь актуален

Методологию подхода к этим вопросам я бы определил как логико-философский анализ интервью Президента, которые продемонстрировали, что от нашего лидера многое зависит и в выборе курса развития, и стратегии «Железного кулака» во время Карабахской войны, а его решения во всех сферах государственной жизни стали опреде-

ляющими, служащими одной цели – победе. Его лидерство составляло эпицентр понимания, объяснения и решения проблем, стоящих перед страной. Идеология, проводимая Президентом Ильхамом Алиевым, связала воедино экономику, политику и культуру – исходя из того, что она и есть та самая необходимая часть культуры общества: в совре-

менном мире личностно-идеологический контекст вновь становится актуальным.

● На чем основана философия победы и философия мира?

● Наша память и история конфликта требуют от нас четкого соблюдения того, что называется перестройкой армянского реваншизма и мифологизма и снятием у них

конституционной статьи с территориальными претензиями к нам.

Философия победы предполагает, что нельзя забывать наших героев, шехидов, нельзя стереть из памяти ужас и боль Ходжалы.

Но коль скоро завоевана победа и наступил мир, чрезвычайно актуально то, что мы называем социологией памяти.



ВОЙНУ БОЕЦ СПЕЦНАЗА РАСИМ ЯХИН ЗАКОНЧИЛ НА ПОДСТУПАХ К ШУШЕ

ПОСЛЕДНИЙ БОЙ – ОН ТРУДНЫЙ САМЫЙ

К настоящей мужской профессии ветеран 44-дневной Отечественной войны Расим Яхин готовил себя с детства, занимался спортом – рукопашным боем, борьбой, футболом, много читал о боевых искусствах.



ГАЛИЯ АЛИЕВА

Получив аттестат зрелости, Расим Яхин поступил в автошколу. А когда пришла пора идти в армию, у него уже было водительское удостоверение (категория ВС) – в спецназе Национальной гвардии, куда он попал, все пригодится. Отслужив полтора года и демобилизовавшись, решил продолжить спецназовскую карьеру во Внутренних войсках МВД. Окончил курсы прапорщиков. Во время службы был командирован в Турцию, на стажировку в Поисково-спасательную службу жандармерии (Jandarma Arama Kurtarma), после чего приобрел еще одну специальность – спасателя в горных условиях. С воинской службы попрощался в 2021-м: на войне Расим потерял левый глаз и кисть левой руки. Однако это не помешало ему, паралимпийцу сборной Азербайджана по атлетике в соревнованиях по толканию ядра (F46), успешно выступить через год на Гран-при в Ноттвиле (Швейцария) и завоевать золотую медаль, показав результат 11,71 м. Спортивный характер и настойчивость закаляли его волю, не позволили опустить руки и на гражданке. Недаром был трехкратным чемпионом ВВ по гиревому спорту.



Расим Яхин

СТРАТЕГИЧЕСКИ ВЫГОДНАЯ ПОЗИЦИЯ

В ночь с 26 на 27 сентября 2020 года Расима разбудил телефонный звонок: боевая тревога, прибытие на сборный пункт в Баладжары, погрузка в КАМА-Зы, марш-бросок в юго-западном направлении. На фронт. В Карабах. Через несколько часов батальон прибыл на место назначения. Первая остановка – подножие Муровдага. Дальше в гору надо было подниматься пешком, рассредоточившись по всей территории. На это ушло несколько дней. А когда бойцы оказались на самой высокой точке, увидели внизу Гянджу – она была как на ладони. Стратегически чрезвычайно выгодная позиция, с которой армяне в течение нескольких лет били по населенным пунктам из тяжелых орудий. На четвертый день взяли один из постов, который на тот момент был у противника, удерживали несколько дней. А потом с боями стали продвигаться вглубь территории, освобождая Джебраил, Физули, Гадрут, Ходжавенд. В начале ноября вышли к Шуше. – Места там красивые, – вспоминает боец, – леса, горы, туман. Но прежде чем начать наступление,

мы вели наблюдение, три дня бесшумно шли через горы – то пешком, то ползком, аккуратно обходя вражеские посты, расставленные везде и всюду. Впереди – командир, за ним остальные. Командовал нами полковник-лейтенант Гюндюз Сафарли.

В ОБОИД ЧЕРЕЗ ДАШАЛТЫ

Утром 6 ноября наступательное подразделение перешло Лачынский коридор, первая группа двинулась к Шуше в обход через Дашалты, вторая заходила со стороны Ханкенди. Отвлекающий маневр. К вечеру удалось почти вплотную приблизиться к городу. Заняли высоту, укрепились и стали ждать приказа, рассредоточившись по часовой стрелке группами по трое. Глубокой ночью услышали ляг, кто-то негромко произнес: «Танки...», и через несколько секунд Расим почувствовал сильный звон в ушах, глаза заволокло чем-то красным, стало невозможно вдохнуть полной грудью. Он очнулся и почувствовал тепло в левой руке. Присмотрелся... и увидел только часть ее. Осколком танкового снаряда оторвало кисть. Первая мысль была: «Как там ребята?», повернулся в сторону Вюгара Акперова и Исмаила Гасабова, дотронулся до них и понял, что они стали шехидами. Стал звать санитаров, но из-за интенсивного обстрела никто не откликнулся сразу, и тогда Расим в состоянии аффекта встал сам и пошел на голоса боевых товарищей.

Трудно терять боевых товарищей

Из спортивных наград прапорщика Яхина высшая только одна – золотая медаль, а из воинских – восемь: орден «Флаг Азербайджана» и медали «За отличие в боях», «За участие в войне», за освобождение Кяльбаджара, Джебраила, Физули, Ходжавенда, Шуши. Что тяжелее всего на войне? Расим говорит, не задумываясь: «Потерять боевых товарищей», – и начинает рассказывать о своем друге Исмаиле Гасабове из газакского села Чайлы, с которым прошли все тяготы фронтовых будней, деля хлеб-соль, укрываясь от неистового вражеского огня и в редкие минуты тишины мечтая о том, как вернуться домой и будут под мирным небом растить детей: у Расима три до-

чери, у Исмаила осталось два сына. Остало друга он навещает каждый год в день его гибели. – Я горжусь, что участвовал в Отечественной войне, сражался за свою Родину на поле боя, проливал кровь. Горжусь, что я азербайджанец, – говорит он и поправляет себя: Вообще-то, я этнический татарин, но это не имеет значения, когда речь заходит о священном долге. Я вырос на этой земле (mən Azərbaycanın suyunu içib, çörəyini yemişəm), и кому как не мне встать грудью на ее защиту. На прощание спрашиваю, какая у него самая большая мечта. – Поднять наш флаг на международных соревнованиях – так, как мы подняли его в Карабахе.

Жизнь в иных реалиях

Ему сразу сделали укол, обезболили, затянули жгут, чтобы остановить кровь, забинтовали голову – вся левая часть лица и челюсть были раздроблены. О том, что он потерял еще и глаз, боец узнает только в госпитале. А до него надо было еще добраться, в тех условиях это было практически невозможно: обстрел не прекращался ни на минуту, до утра остались в окопе ждать подкрепления, затем добрались до какого-то роскошного здания

с бассейном. Эта недвижимость оказалась виллой Генриха Мхитаряна – известного футболиста, так опрометчиво построившего ее на чужой земле... 8 ноября освободили Шушу, дороги перешли под контроль Азербайджанской армии, началась эвакуация раненых и тел погибших. Это был последний бой Расима Яхина, последний и самый трудный. А после – долгие месяцы в госпиталях, несколько операций, реабилитация, попытки снова встать в

строй – уже в спортивный. Надо было учиться жить уже совсем другой жизнью, совершенно в иных реалиях. В январе 2022-го бывший спецназовец обратился в Паралимпийский комитет, познакомился с тренером Олуханом Мусаевым (чемпион по атлетике 2008 года), начал заниматься и уже спустя четыре месяца участвовал в Гран-при в Швейцарии, а через год – в чемпионате мира во Франции, занял 9-е место.





АМБИЦИОЗНЫЕ ПЛАНЫ ПО БОРЬБЕ С ПОТЕПЛЕНИЕМ НУЖДАЮТСЯ В ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ СРЕДСТВАХ

ФИНАНСОВЫЙ COP29

Достижение целей в области климата упирается в финансовые возможности. Миру нужны более амбициозные меры по борьбе с потеплением и его последствиями, поэтому делегаты на COP29 будут пересматривать планы денежных трат.

ДЖАВАД ИСКЕНДЕРОВ

Мировые лидеры, эксперты и представители авторитетных международных организаций соберутся в Баку для поиска выхода из надвигающегося климатического бедствия. Новая глобальная цель климатического финансирования станет центральной темой COP29. Акцент на финансах объясняется тем, что именно этот вопрос остается основным препятствием к консенсусу на переговорах по борьбе с изменением климата.

КОЛЛЕКТИВНАЯ ЦЕЛЬ

Ключевое внимание стран мира будет приковано к вопросам выделения и использования средств для нужд климата, поэтому COP29 уже окрестили «финансовым COP». В Баку подчеркивают: среди основных задач саммита будет усиление стимулирующих действий и амбиций. Это означает, что странам придется впервые за долгие годы согласовать новую глобальную финансовую цель. Иначе ее называют «новой коллективной целью климатического финансирования» (NCQG). Так что Бакинская конференция, по мнению делегатов, будет нелегкой, поскольку финансы – самая спорная часть глобальной климатической повестки.

«Мир делится на стран-доноров и реципиентов. Доноры говорят, что цифра очень большая, реципиенты просят больше средств. Это сложнейшие переговоры, и здесь я желаю успеха команде хозяев конференции», – сказала местным СМИ директор Института глобального климата и экологии Федеральной службы по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды РФ Анна Романовская. Действительно, помимо общей суммы финансирования на повестке обсуждений целый ряд сложнейших вопросов, вытекающих из условий новой коллективной цели финансирования.

КОМУ И СКОЛЬКО?

Конечно же, принципы устойчивого развития, снижение «углеродного следа» и планомерный переход к зеленой экономике остаются определяющими трендами глобального экономического развития. Но ключевой момент на этом пути – определиться с расходами. Стороны предлагают изменить приня-

обязательство развитых стран выделять ежегодно \$100 млрд на борьбу с изменением климата. И все-таки непонятно, кто во всей этой истории будет донорами, а кто – реципиентами. К тому же все еще нет ясного понимания: сколько заплатит частный сектор и государства? А главное, будут ли эти средства выделяться в виде кредитов, или бедные страны получают их безвозмездно.

При этом стороны сходятся в главном пункте: согласованная ранее сумма оказалась недостаточной, а коллективная цель финансирования нуждается в пересмотре. В этом не дают усомниться заявления представителей авторитетных международных структур. «Очевидно, что финансы являются ключевыми среди конкретных результатов, необходимых в

этом году. Амбициозная новая цель полностью отвечает интересам каждой страны и каждой экономики», – заявил на церемонии открытия подготовительной встречи исполнительный секретарь ООН по изменению климата Саймон Стил. Неподдельный интерес к приоритетной повестке предстоящих переговоров по климату последовал накануне от руководящего состава Группы институциональных инвесторов по вопросам изменения климата (IIGCC), а главный исполнительный директор этой структуры Стефани Пфайфер направила открытое письмо с призывом к согласованию более амбициозной коллективной финансовой цели.

ежегодно. Однако главное – не просто увеличить финансирование. Бакинская конференция акцентирует внимание на том, чтобы богатые страны предоставили бедным гранты и дешевые кредиты. Такой подход должен помочь уязвимым государствам повысить свою устойчивость к климатическим катастрофам.

Ученые подсчитали: нынешние финансовые обязательства позволят сократить выбросы к концу этого десятилетия всего на 11% вместо необходимых 25-50% к 2030 году. Поэтому сумму нужно пересматривать. Автор послания поясняет: многие инвесторы готовы сотрудничать с политиками для привлечения финансирования, необходимого для достижения чистого нулевого уровня

выбросов и устойчивости к изменению климата к 2050 году. По ее словам, это показывают уроки, извлеченные из достижения цели в \$100 млрд. Нехватка финансовых ресурсов представляет серьезный риск не только для всеобщих целей, но и определяемых на национальном уровне взносов. Все это в итоге может привести к дальнейшей задержке глобальных мер по борьбе с

изменением климата. Поэтому теперь в Баку делегаты от государств постараются найти новые пути для привлечения еще больших средств. Точная сумма для перехода на зеленые технологии и готовность стран к новым вызовам пока неизвестны. Но по некоторым данным, она будет многократно выше нынешней цели. Для борьбы с изменением климата понадобится от \$500 млрд до \$1 трлн

Для борьбы с изменением климата понадобится **от \$500 млрд до \$1 трлн ежегодно**

ВНИМАНИЕ СТРАН МИРА БУДЕТ ПРИКОВАНО К ВОПРОСАМ ВЫДЕЛЕНИЯ И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СРЕДСТВ ДЛЯ НУЖД КЛИМАТА, ПОЭТОМУ COP29 УЖЕ ОКРЕСТИЛИ ФИНАНСОВЫМ

НЫНЕШНИЕ ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ПОЗВОЛЯТ СОКРАТИТЬ ВЫБРОСЫ К КОНЦУ ЭТОГО ДЕСЯТИЛЕТИЯ

НА 11%

Платформа доверия

Президент COP29 Мухтар Бабаев подчеркнул основное: инклюзивное финансирование будет наиболее важным пунктом переговоров. Потому перед началом прямого диалога наша председательствующая страна призывает правительства выступить с обновленными национальными климатическими планами, призванными ограничить глобальное потепление до 1,5°C. Председательство COP29 уже выдвинуло 14 приоритетных инициатив по борьбе с изменением климата. Среди полезных новшеств эксперты подчеркивают особую роль Фонда действий по климатическому финансированию (CFAF) и Бакинскую платформу по глобальной климатической прозрачности (ВТР). Она поможет построить доверие между странами и обеспечить эффективную реализацию проектов по сокращению выбросов и адаптации к изменению климата.

Новые возможности для борьбы



НАСКОЛЬКО ЭФФЕКТИВНА И КАЧЕСТВЕННА ДИСТАНЦИОННАЯ ФОРМА ОБУЧЕНИЯ?

ОБРАЗОВАНИЕ ПЕРЕХОДИТ В ОНЛАЙН

Экспертное мнение

Повсеместная компьютеризация внесла существенные коррективы в нашу жизнь. Мы все чаще делаем покупки, знакомимся и работаем дистанционно. Цифровизация ожидаемо ворвалась и в сферу образования, но насколько качественно обучение на расстоянии?

НИКА АСТРАЛЕВА

Спрос на онлайн-образование растет во всем мире. Эта область считается одной из наиболее динамично развивающихся и перспективных.

ПАНДЕМИЯ ПОВЫСИЛА СПРОС

Объем мирового рынка образования составляет более \$6 трлн, из которых около \$300 млрд приходится на учебу по интернету. По прогнозам, к 2025 году эта цифра вырастет до \$400-434 млрд, а к 2030-му достигнет почти \$600 млрд. В лидерах – США, Канада, Австралия, Великобритания и Индия.

Одно время о дистанционной учебе говорили в основном в контексте повышения доступа к образованию людей с инвалидностью и временно немобильных граждан. Но очень быстро пришло понимание, что это может быть удобно для всех. Впрочем, серьезных действий по ее развитию в нашей стране не предпринималось, пока не грянула пандемия. Тогда школы и университеты вынуждены были перейти на удаленку, а педагоги и учащиеся – срочно осваивать новую для них форму обучения. Именно в то время многие задумались над возможностью и дальше получать образование и преподавать в максимально комфортных условиях. После отмены карантинного режима стало ясно: этот рынок надо развивать не только с оглядкой на возможные форс-мажорные ситуации. Какие преимущества он предоставляет? В первую очередь – гибкость и удобство. Можно учиться из дома, из кафе, находясь в гостях, на другом конце земного шара, получая доступ к образовательным ресурсам со всего мира. Это экономит время и позволяет выстроить наиболее подходящий график.

Кстати, в связи с проведением в столице COP29 на удаленку перешли вузы и профессиональные учебные заведения Баку, Сумгайыта и Абшерона. По заверению педагогов и студентов, никаких опасений по этому поводу у них нет. За пандемийный период механизм был отлажен и впоследствии улучшен. Основная жалоба тогда была на проблемы с ин-

тернетом, но с августа скорость подключения в стране значительно возросла.

ВЖИВУЮ ВСЕ ЖЕ ЛУЧШЕ

Сейчас дистанционно можно пройти различные образовательные курсы, да и школьные репетиторы все охотнее практикуют такой формат. Однако в нашем обществе к нему относятся двояко: кто-то приветствует, а кто-то называет пустой тратой времени. Многие психологи считают, что такое обучение больше подходит молодежи и взрослым, но никак не детям. Виртуальное обучение – для усидчивых, целеустремленных и мотивированных, а ребенок далеко не всегда обладает этими качествами. Коэффициент полученных таким образом знаний у школьников нередко ниже, чем при традиционном обучении. Для его повышения внедряются игровые, интерактивные элементы, видео- и аудиоматериалы, разрабатываются новые подходы.

● Я занимаюсь с репетитором онлайн только по одному предмету – азербайджанскому языку. Нравится, что занятия можно перенести на удобное и мне, и педагогу время – поздний вечер. Днем я занимаюсь с другими репетиторами и делаю уроки. Для меня большой плюс, что не приходится ехать куда-то в темноте, тратить время на дорогу, – говорит ученица 10-го класса Тарана М.

Впрочем, она признает, что непосредственно общаясь с педагогом, лучше усваивает материал.

Алина Т. на год младше и более категорична:

● Офлайн уроки более эффективны, чем онлайн. Проверено на собственном опыте, хотя моя старшая сестра довольна дистанционными занятиями

Эксперт по образованию Эльчин Мурад считает, что такая система в нашей стране не особо эффективна для школьников и абитуриентов.

Дети относятся к ней менее серьезно, чаще отвлекаются, могут возникнуть проблемы с гаджетами и интернетом. Он подчеркнул, что задача

педагога – вовлечь учащегося в процесс занятий на расстоянии, а родители должны контролировать, как проходит обучение.

Эксперт Надир Исрафилов в свою очередь уверен, что развивать дистанционное обучение необходимо, так как это – требование времени. Но несмотря на все свои плюсы оно не в состоянии полностью заменить традиционное. Многие специалисты считают, что компромиссом может стать гибридная форма обучения детей, когда часть занятий репетитор проводит дистанционно, а часть – в обычном режиме.



В СВЯЗИ С ПРОВЕДЕНИЕМ COP29 НА УДАЛЕНКУ ПЕРЕШЛИ ВУЗЫ И ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ УЧЕБНЫЕ ЗАВЕДЕНИЯ БАКУ, СУМГАЙЫТА И АБШЕРОНА

французского с носителем языка...

Родители тоже по-разному относятся к такому формату. Одни считают, что удобнее, когда ребенок занимается дома, так можно следить за его занятиями. Другие – довольно скептически.

● Мой сын во время пандемии удаленно занимался с репетитором математикой. Тогда это была вынужденная мера, ведь даже на улице разрешалось выйти только на определенный промежуток времени. После отмены карантина педагог предложила продолжить обучение в том же формате, но я отказалась. Честно говоря, никаких результатов от таких занятий, которые, кстати, проводились в группе, я не заметила. Когда учитель рядом, ребенок проявляет большую ответственность. К тому же они и так постоянно то в планшете, то в телефоне, а ведь это вредно для зрения. А еще – у нас не самый лучший в мире интернет, который периодически имеет обыкновение пропадать. В общем, я за контактное обучение, – поделилась с нами мама девятиклассника Тамилла Кязимова.



Надир Исрафилов

Каспий

8 ноября 2024 года №43 (1715)

Учредитель:
Global Media Group

Главный редактор:
Вячеслав Сапунов

Редколлегия:

Отдел политики – **Тамилла Нуриева**

Отдел науки – **Галия Алиева**

Литературный редактор – **Татьяна Барсукова**

Авторы: **Марьям Гуламова, Ильгар Велизаде, Джавад Искендеров, Натиг Назимоглу, Елена Малахова, Тамилла Халилова, Татьяна Иванова, Ника Астралева, Наила Баннаева, Тамерлан Джафарли**

Технический отдел

Креативный директор – **Мурат Арбай**

Дизайнеры – **Азлита Фролова, Айдан Юсиф-заде, Сабина Бейбутова**

Отдел рекламы – Тел.: (+994 55) 457-02-03; (+994 77) 447-47-17
Отдел подписки и распространения – Тел.: (+994 55) 200 27 10

Адрес редакции: г.Баку, ул.Самеда Вургуня, 34, 5-й этаж

Электронная почта: kaspiy@kaspiy.az Сайт: kaspiy.az

Лицензия №022264 Регистрационный № V 64

Тираж: 2000

Газета отпечатана в издательстве «Азербайджан».
Заказ: 2598



ЦЕННОСТЬ ЧЕЛОВЕЧЕСКОЙ ЖИЗНИ НА ПЕРЕДОВОЙ ПОЗНАЕТСЯ КАЖДУЮ СЕКУНДУ

СТРАШНАЯ МЕЛОДИЯ ЛЕТЯЩЕГО СНАРЯДА

В портфолио джазмена Эльвина Набиева работа с ведущими музыкантами Азербайджана, участие в значимых мероприятиях. Но он сам отмечает, что его настоящее несет отголоски времени, когда звучала «музыка» военных действий.

ТАТЬЯНА ИВАНОВА

● Родом наша семья из Геранбоя, село Тодан. До пяти лет я жил в Москве, потом переехали в Гянджу. Профессионально занялся музыкой с 2010 года, в девять лет. Я пришел к родителям и твердо заявил, что решил научиться играть на таре. Они далеки от этой сферы и мое стремление одобрили не сразу. Поначалу отец вообще был против. К счастью, мне удалось переубедить всех и отправиться в музыкальную школу. Дальнейшее обучение проходило в Гянджинском музыкальном колледже. Уже с четвертого курса помимо основных занятий стал готовиться к консерватории. Но прежде меня ждала армия.

● **Как раз тогда началась вторая Карабахская война?**

● Это был 2020 год. Пандемия, мир словно замер, вступительные экзамены откладывались. Армейские будни для меня начались в первых числах июля, а к сентябрю, когда уже знал, где буду служить, я наметил план. Как раз накануне, будучи в наряде, попросил отца привезти мне тар. Кто ж знал, что через каких-то полчаса наша часть будет поднята по тревоге!

● **Вы поняли – это серьезно?**

● У нас бывали учебные тревоги, потому что находились мы неподалеку от позиций оккупантов. В тот момент тоже подумал: опять проверяют нашу готовность. Оказалось, ошибся... Моя война началась на Физулинском направлении. Числился шофером, но когда надо было, и снаряды подносил, и подменял кого-то при необходимости. Так что опыта набрался не только за рулем. Да и повзрослел, когда понял, насколько безжалостна война. Здесь нет времени на сантименты – ценность жизни познается каждую секунду. До сих пор помню, какую страшную мелодию поет летящий артиллерийский снаряд. И тут уже не важно, музыкант ты, шофер или офицер... Переоценка ценностей происходит с первых минут на передовой.

● **У любой войны есть конечный срок...**

44 дня...
Сложно сказать, много это или мало.
С точки зрения календаря – полтора месяца, а по пережитому за этот период – внушительная часть жизни.
Та, что останется со мной

”



Эльвин Набиев

● 44 дня... сложно сказать, много это или мало. С точки зрения календаря – полтора месяца, а по пережитому за этот период – внушительная часть жизни. Та, что останется со мной до конца моих дней. И дело не только в наградах. Когда в эти дни мы вспоминаем важные исторические даты, для меня они больше, чем календарные. Физули, Джебраил, Бейляган, где познакомился с удивительным местом – своеобразным лабиринтом Харамы дузу, Гадрут...

Ходжавенд стал моей последней военной точкой. И каждый из этих этапов – о дружбе, взаимовыручке, познании самого себя. За каждой датой – люди, со своими надеждами, мечтами, верой в справедливость. Мы боролись за освобождение родной земли не громкими словами, а ежедневной службой. И пониманием, что по окончании военных действий вернемся в мирную жизнь без той боли, что сопровождала историю современного Азербайджана.

● **Какой стала мирная жизнь?**

● По окончании боевых действий я еще дослуживал положенный срок. На тот момент музыка перестала играть приоритетную роль, мои пальцы уже мало подходили для струнного инструмента. Хотя как-то в нашем расчете появилась гитара, которую принес командир, и мне удалось реанимировать ее в походных условиях. По окончании войны даже импровизированный концерт организовал... На тот момент заинтересовался воинской службой, начал присматриваться к спецназу. Но понял, что музыка все так же важна для меня. А после демобилизации мой друг посоветовал обратить внимание на бас-гитару, и я вдруг понял, что мне это нравится. Особенно если брать мой интерес к джазовой музыке. Отказываться от народной я и не думал, но как творческий человек искал возможность интерпретировать ее чуть иначе. После недолгих размышлений приобрел бас-гитару, а параллельно занимался игрой на таре.



ТАР И БАС-ГИТАРА

● Тар и гитара – инструменты струнные, можно сказать, созвучные. Да и сами по себе невероятно красиво звучат. Но добавляя бас-гитаре тарные мелодии, получаю такое классное звучание! Понятно, что это не ноу-хау, сколько профессионалов изучали такой подход, сколько музыкантов использовали разнообразные фишки. Синтезировать азербайджанскую народную музыку начали наши корифеи – Вагиф Мустафазаде и Рафик Бабаев, но процесс этот бесконечен. И каждый из музыкантов способен открывать вариативности синтеза. Главное, чтобы это было настоящим искусством, где обязательно присутствует

что-то от самого человека. Не говоря уж о душе и гармонии... Ирония в том, что многие знают меня как гитариста, а владение таром остается как бы за кулисами. Впрочем, это вполне объяснимо. Уже со второго курса мне посчастливилось войти в команду заслуженного артиста Азербайджана Эмиля Афрасияба. По возвращении из США он искал перспективных музыкантов для совместных проектов. А поскольку в век цифровых технологий огромную роль играют социальные сети, так случилось и со мной: благодаря размещенному контенту у себя на странице в Instagram я услышал предложение о сотрудничестве с его стороны...

СУДЬБА МУЗЫКАНТА

● **Выбор инструмента определяет дальнейшую судьбу музыканта?**

● Мой выбор был абсолютно осознанный. Струнные инструменты мне гораздо ближе. Не стану скрывать, поначалу было очень сложно, но постепенно руки стали работать правильно, и вот я уже на одной сцене с ведущими музыкантами Азербайджана. Меня совершенно устраивает та позиция, которая положена бас-гитаристу: когда приходит соло, зрительный зал полностью сосредоточивается на мне... Моя концертная деятельность сейчас в основном связана с Эмилем Афрасиябом. Безусловно, делить сцену с народными и заслуженными артистами – большая честь. Я считаю, что мне просто выпал шанс...

● **Почему все-таки джаз?**

● Джаз – музыка сложная, и бас-гитара – главный инструмент в создании ритмической структуры. Бас-гитара в джазе играет роль метронома, задавая темп и ритм композиции. С ней можно создавать богатую и сложную музыкальную текстуру, хотя сольных партий и не так много... С некоторых пор меня все больше привлекает синтезированная музыкальная форма – как раз темы, которые использует в своих композициях Эмиль бей. Сочетание народных и эстрадных мелодий, драйвовые композиции. Сегодня мне ближе музыка в стиле funk и fusion. Жизнь в чередной раз вносит свои коррективы. Главное, чтобы они всегда отвечали мирному развитию.



ЯРКИЙ ПРЕДСТАВИТЕЛЬ СОВРЕМЕННОЙ ПЕЙЗАЖНОЙ ЖИВОПИСИ АЗЕРБАЙДЖАНА ЕЩЕ ПРИ ЖИЗНИ СТАЛ ЛЕГЕНДОЙ

САТТАР БАХЛУЛЗАДЕ: ПУТЬ СУФИЯ

НАИЛЯ БАННАЕВА

Мероприятие организовано Министерством культуры Азербайджанской Республики и Азербайджанским национальным музеем искусств (АНМИ). В интервью «Каспию» куратор выставки, директор АНМИ Ширин Меликова рассказала о концепции выставки, отражающей жизненный и творческий путь Саттара Бахлулзаде.

ИДЕЯ СУФИЙСКОЙ СИМВОЛИКИ

Эта идея естественным образом проистекает из образа жизни Саттара Бахлулзаде. Ярчайший представитель современной пейзажной живописи Азербайджана, он еще при жизни стал легендой.

По завершении Азербайджанского государственного художественного училища имени А.Азимзаде и Московского государственного художественного института имени В.И.Сурикова Саттар Бахлулзаде пошел весьма необычным для своего времени путем – не просто найдя свою нишу в искусстве и даже не просто выйдя за рамки тогдашних идеологических догм, а избрав путь суфия в широком смысле слова. Прекрасно владея навыками академической живописи, он рано отошел от нее, выработав свой, уникальный, хорошо узнаваемый стиль, и главное – неповторимый взгляд на природу. Создавая образы родной земли, он придавал им некий неземной, райский облик, словно приоткрывая перед зрителем грань земного и небесного, место их слияния.

КАК ФОРМИРОВАЛАСЬ ЭКСПОЗИЦИЯ

В колорите большинства его работ преобладает какой-то один ведущий цвет, по которому зачастую можно, даже не глядя на дату создания работы, определить конкретный период. Именно по такому признаку мы сгруппировали более 40 живописных и графических работ из коллекции нашего музея. Идея данной выставки – представить творческий путь Саттара как путь дервиша-суфия, поскольку в суфийской философии этапы постижения мудрости Всевышнего тоже связывались с определенными цветами спектра. Именно на этом построен и маршрут прохождения выставки: переходя из зала в зал, зритель сможет проникнуться тем или иным настроением, особой атмосферой, меняющейся с каждым новым этапом творчества великого певца природы Саттара Бахлулзаде. Эти этапы – путь суфия к Богу, от нашей реальности – до совершенства Абсолюта.

В Азербайджанском национальном музее искусств открылась выставка «Саттар Бахлулзаде: дивная сказка природы», приуроченная к 115-летию со дня рождения гениального художника.



Три столпа творчества

Три столпа, на которых зиждется творчество Саттара, это – азербайджанский ковер, азербайджанская миниатюра и поэзия Физули. Это ощущается в каждой его работе, и именно льющиеся с полотен сакральные эмоции создают нужную атмосферу. Сама экспозиция, расположенная в пяти залах, построена как отражение развития творчества художника, показывая его преобразование, неуклонное движение от академического реализма к реализму поэтического. От сугубо реалистических пейзажей

зритель постепенно переходит к абстракции, к работам, символизирующим слияние со Всевышним. Этот путь – словно полет в глубинах космоса. И начинаем мы его с первого зала, где властвует голубой цвет, олицетворяющий упорство и терпение. Цвет, с которого суфий начинает свой путь к великому Осознанию. В таких работах, как «Долина Гудиялчая» и «В садах Амсара» раннего этапа творчества Саттара Бахлулзаде, художник пока еще стремится к полной достоверности передачи видов природы, но здесь уже

ощущается присущий ему лиризм взгляда на мир – предвестье будущей дивной сказки природы в его произведениях... Следующий, Зеленый зал также представляет зрителю реалистические пейзажи в живописи и в графике: «Зеленый ковер», «Гейгель», «Дорога на Гыз бановша» и др. Зеленый цвет обозначает молодость, духовный покой и любовь к Творцу, создавшему все эти природные красоты. Представленные здесь пейзажи – первая ступенька к более высокому уровню сознания художника.



Саттар Бахлулзаде

Современная выставка

На самом деле цветов спектра, символизирующих путь суфия в соответствующем учении, больше. Например, традиционно завершает этот путь черный цвет. Но для творчества Бахлулзаде любые темные оттенки крайне нехарактерны. Поэтому в нашей экспозиции кульминацией стали белый и синий цвет. Однако прежде чем прийти до этой кульминации, зритель видит, так сказать, ступени восхождения.

Первая из них – Красный зал, отражающий как раз тот самый период, когда художник сделал огромный шаг от академизма к собственному неповторимому творческому почерку, открыв тем самым новую страницу в национальной пейзажной живописи. В работах, представленных в этом зале, особенно четко ощущается влияние национальной миниатюры и коврового искусства – эти произведения отличаются подчеркнутой декоративностью.

Далее следует Желтый зал, где пейзажи и иные работы художника уже обретают характерную для его творчества загадочность и некоторую отстраненность от реальности. Здесь можно увидеть такие работы, как «Моя мать», «Пробуждение», «Огненная земля»... Ну и наконец, кульминационной точкой экспозиции стал так называемый Белый зал. В творчестве Бахлулзаде чисто белого цвета так же мало, как и черного. Белый здесь сам зал, его стены, среди которых, как в некоем космическом пространстве, зрителю явлены работы художника, выдержанные в другом суфийском цвете – синем. Белый цвет обозначает духовную чистоту, внутренний свет. Синий же символизирует глубину небес. Здесь представлены «Красавица Каспия», «Голубая легенда» и «Гюлистан».

Наш музей все более внедряет в свои проекты средства мультимедиа. Одно из таких средств – анимация, оживление картин. Так, на полотне в Синем зале мы видим улетающих птиц. Это взлет души в высоту, ее путь ко Всевышнему, полет над роскошной природой райского сада, ведь «Гюлистан» как раз и есть «райский сад».

Кроме того, на выставке показаны оцифрованные, виртуальные версии альбомов Саттара Бахлулзаде, не так давно приобретенных музеем. Их здесь можно пролистать. Наконец, эффект проникновенного диалога с художником создают проекции из документального фильма «Это – Саттар Бахлулзаде», снятого по сценарию народного писателя Анара.

ПОД ФЛАГОМ АЗЕРБАЙДЖАНА

Азербайджанский таэквондист Гашим Магомедов запомнился многим любителям спорта своим упорством и желанием победить в финальном поединке Летних Олимпийских игр-2024 в Париже.

ТАМЕРЛАН ДЖАФАРЛИ

Как известно, наш спортсмен уверенно прошел всю дистанцию на парижской Олимпиаде, и перед финалом с корейцем Парком Таэчжуном именно он считался фаворитом. Однако Гашим получил травму в начале первого раунда, которая не позволила ему вести полноценный бой. Он продолжал бороться и пытался переломить ход решающей встречи, но, увы, не удалось. Тем не менее, упорство, проявленное спортсменом в финале, заслуживает всяческих похвал. В беседе с «Каспием» Гашим Магомедов вспомнил перипетии финального поединка и рассказал о своих дальнейших планах.

● После Олимпиады прошло уже достаточно времени – какие сейчас ощущения испытываете?

● Честно говоря, ощущений уже не осталось. Кто-то может подумать, что ощущаю себя чемпионом. На самом деле – нет, живу обычной жизнью, стараюсь успеть сделать все, что не успевал, активно готовясь к Олимпиаде.

МОЙ БРАТ АБДУРАХИМ

● Болельщики до сих пор помнят, как вы с травмированной ногой пытались бороться в финале...

● Когда борешься в финале Олимпийских игр, пытаешься сделать все, чтобы одержать победу. Получив травму, я не сразу понял, насколько она серьезна: нога просто отключилась. Бывали у меня травмы бедра, колена, но разрыва мышцы малоберцовой кости никогда прежде не было. Тем не менее я надеялся, что во втором раунде ситуация выправится. В перерыве мне сделали заморозку, перебинтовали, но до последней секунды боя боль так и не отпустила. Я старался сделать свою работу до конца, и если бы не травма, результат финальной встречи наверняка был бы другим.

● Вы были очень близки к тому, чтобы повторить достижение вашего земляка – таэквондиста Радика Исаева. Общались с ним перед Играми в Париже?

● Теперь он Абдурахим Исаев, сменил имя, и я считаю его своим старшим братом. Еще до моего перехода в

сборную Азербайджана он приходил к нам в спортзал и тренировался у моего отца, который также является и моим личным тренером. Поэтому мы очень давно знакомы.

Конечно, на протяжении всей подготовки к парижской Олимпиаде он мне писал, интересовался ходом тренировочного процесса. Вне зала у нас тоже очень теплые, братские отношения. И сейчас мы постоянно встречаемся, общаемся, иногда играем в футбол. Я очень благодарен Абдурахиму за поддержку.

● Каковы ваши ближайшие планы?

● Конкретных планов пока нет, отдыхаю в Дагестане. Можно сказать, проходил акклиматизацию, навещал родственников. Приглашают меня и на местные мероприятия.

Что касается соревнований, то скорее всего, в декабре приму участие в финальном этапе Гран-при в Китае. Если говорить о глобальных планах, то надеюсь, что смогу выступить и на Олимпийских играх 2028 года в Лос-Анджелесе. Сейчас я занимаю второе место в мировом и олимпийском рейтинге. Если удержу высокую позицию, автоматически попадаю на следующие Игры. Во всяком случае, постараюсь, шанс у меня есть.

● Недавно вы во второй раз стали отцом...

● Ждал этого больше, чем Олимпийские игры в Париже! Я очень люблю детей и хочу, чтобы у меня их было много. Моему первенцу три года, и он очень поддерживал меня во время Олимпиады. Благо после каждого поединка в Париже у нас были перерывы по 2-2,5 часа, можно было пообщаться с семьей. Супруга скидывала мне видео, как мой сын болел за меня во время трансляций, и это очень мотивировало.

● Вы уже давно выступаете под флагом Азербайджана. Что это для вас значит?

● Да, уже почти 10 лет, как я перебрался в Азербайджан. Мне тогда было 14-15 лет, а сейчас я отец двоих детей, серебряный призер Олимпийских игр. И за все это очень благодарен Азербайджану, руководству страны и национальной федерации, которые провели меня во взрослую жизнь. Для меня Азербайджан – вторая родина, которая меня приютила, воспитала, дала все, что у меня сейчас есть. Я очень горжусь, что представляю Азербайджан на международной арене, и неудивительно, что в какой-то степени ощущаю себя азербайджанцем. Также очень благодарен нашему Президенту Ильхаму Алиеву, который из года в год повышает уровень поддержки спорта, что позволяет

нам демонстрировать высокие результаты на международных соревнованиях.

● Есть ли у вас любимые места в Баку?

● Да, за 10 лет их набралось немало. Первое, что приходит на ум: Торговая, Приморский бульвар, люблю выезжать с семьей в «Белый город»...

